

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Gazdák értekezlete

A boritaladó eltörlése.

Valóban nagyfontosságú, közérdekű kérdés megoldása érdekében lépett ki a kezdeményezés terére a Magyar szőlősgazdák országos egyesülete, mely a boritaladó eltörlése ügyében tegnap, Budapesten, a Tattersal helyiségében megtartandó országos gyűlésre hívta meg a bortermelőket, vendéglősöket, valamint ezek országos érdekképviselőit.

A boritaladó eltörlése nem új követelmény. Mióta fennáll, a borfogyasztásra nézve nyomasztó hatását egyenként sanylik a termelők, a kereskedők és fogyasztók. Valóságos képtelenség az, hogy oly országban, melynek sok ezer polgára él a bortermelésből és egyedül csak abból, az állam kicsinyes érdekekből egyenesen elnyomja a borfogyasztást, nem is szólva arról, hogy a bor megdrágításával az állam rákényszeríti különösen a munkásosztályhoz tartozókat, az egészségre sokkal hát-

rányosabb pálinka-fogyasztásra. — Lám, Franciaország, hogy a borfogyasztásnak nagyobb lendületet adjon, már 1900-ban eltörölte a boradót és 173 millió frank évi bevételről való lemondással sietett a bortermelők segélyére.

Nálunk boritaladó csak 16 millió koronát hoz be, a mi elenyészően csekély összeg a másfél milliárdot meghaladó állami költségvetésben és a törvényhozás még erről a csekély összegről sem hajlandó lemondani. Az az, hogy akarna, de nem mer. Már 1902-ben majdnem leszavazta a képviselőház a boritaladót, melyet Széll Kálmán csak nagy erőfeszítéssel mentett meg; másfél év előtt Wekerle is hajlandónak nyilatkozott a boritaladónak legalább mérséklésére, ha az előálló hiány fedezésére más forrásból megfelelő rekompenzációt talál. — Hát ez a hiányt pótló fedezet már meg van; a szeszadó felemelése 37 millió K bevételi többletet jelent s ennek valamivel több, mint egyharmada fedezi a boritaladó eltörlése folytán előálló hiányt.

Soha sem nehezült a borter-

melőkre a boritaladó súlya oly óriási teherként, mint épp az idén. Az ország rendkívül nagy bortermésnek örvend, a must ára hektoliterenkint 10—15 koronára szállott le, de még ilyen alacsony árak mellett sem akad vevő, mert a kereskedők félnek attól, hogy a megvásárolt borok a nyakukon maradnak. És joggal félnek, mert a boritaladó meg egyéb terhek a fogyasztásban annyira megdrágítják a bort, hogy a kitünő minőség dacára, a fogyasztók visszariadnak a magas áráktól. Hiszen külföldi ember előtt szinte hihetetlennek tűnő dolog az, hogy midőn a termelő 15—20 fillért kap egy liter mustért, Budapesten 1 koronán alul sem lehet megiható bort kapni, holott Párisban 30—40 centimesért jó asztali bort szolgálnak ki a vendéglőkben.

A nagy értekezletre összegyűlt gazdák a boritaladó ellen való tiltakozásukat tegnapi értekezletükön határozati javaslat formájába foglalták s küldöttség viszi Wekerléhez Vajjon lesz-e fogamatja?

VILÁGHIRŰ BORSALINO KALAPOK FEKE TÉNÉL

Viszontlátás.

Írta: Ötvös Béla.

Későn keltem fel. A nap már jó magasan járt az égen és bágyadt sugara bevetődött szobámba. Őszi nap volt. Szép tiszta. Az ég kék kárpitján csak itt-ott usztak szürke fellegek, melyeken megtört a napsugár. Gyorsan magamra kaptam a felöltömet és mentem az utcára. Fejem kissé kábult volt és jól esett a friss őszi levegő, amelyet észak felől jövő gyöngye szél hajtott felém.

Az utca tömve volt járókelőkkel. Munkás emberek gyorsan haladtak el mellettem, míg néhány öreg ur, kik bizonyára sok esztendő munkájuk nyugalmát élvezték, csöndesen, kimért léptekkel rótták az utca sorát. Már a korzó is népes volt. Finom, uri hölgyek selyem szoknyája suhogott mellettem és valóságos illatár csapott felém. Lenge női alakok vidám, gondtalan csevegése, elegáns öltözött férfiak pajkos beszélgetése, a nőkre célcott miúrtó megjegyzések ütötték meg fületem.

A gyönyörű, gyöngye napsugaras nap ugylátszik az utcára csalta az embereket. A korzó, mely különben délben mindenkor igen népes, egymást érték a sétálók. És a sétáló-

elegáns közönség, a finom toalettek, a női kalapok lengő tollai valóban pompás látvány volt. Mintha az idő visszavarázsolni akarta volna a szépséges májusi napokat, de mintha mondta volna:

— Ősszel is van még verőfény. És tisztább, szebb, mint a tavaszi...

Belévegyültem én is a sétáló közönség vidám sokaságába. Majd pedig a korzóval szemben levő kávéház felé tartottam. Leültem a kávéház előtt levő kertbe, ahol pár ember tartózkodott csupán.

Ujságot vettem kezembe, de nem tudtam olvasni, tekintetem folyton a velem szemben hullámzó korzóra esett, melynek nézésében szinte elmerengtem. Gyönyörűség volt nézni a vidám sokaságot. Merengésemben még a már kopaszodó fák látása sem tudott megzavarni, amelyekről lassan peregtek a megsárgult levelek. Én csak néztem a korzót.

Hirtelen azonban beszélgetés zavart meg merengésemben. A mellettem levő asztalnál két ur beszélgetett.

— Ismeri a feleségemet? — kérdezte az egyik, aki körülbelül harmincöt-harminchat év körülnek látszott.

— Bizony már nem ismerném meg, — válaszolt a fiatalabb. — Rég volt, mikor leg-

több láttam. Még gyermek voltam, kis gyermek.

— Rég volt, csakugyan. Nagyon rég. Nagy idő mult el azóta, hogy itt hagytuk ezt a várost.

— Arra emlékszem, de arra is csak homályosan, hogy párbajt vívott a feleségéért.

— Igen, jól emlékszik. Párbajt vívtam. Vérest, de nem én sebesültem meg.

Kezdtém figyelmesebb lenni a beszélgetésre. A korzó már nem érdekelt.

— Tudom — folytatta a másik — ellenfelének arca és feje sérült meg.

— Esméletlenül szállították el a vívóteremből a lakására. És a nő az enyém lett. Ellenfelem talán belé is halt.

A beszélgetés mindjobban érdekelt, annál is inkább, mivel régen nekem is volt párbajom egy nő miatt és a párbajban én sebesültem meg. Halántékomon és jobb arcomon ejtett nagy sebeket ellenfelem kardja, úgy, hogy hetekig nyomtam az ágyat. Engem is eszméletlen állapotomban szállítottak lakásomra. A sebek helye megmaradt fejemen és arcomon, de én nem haltam belé. A nő, akiért megvívtam, az is ellenfelemé lett de...

A beszélgetést folytatta két szomszédom, — És hol van most önagysága?

Legjobb a Békési Róza Márvány (Eschéger) szappana

A delegációkból.

— Fővárosi tudósítás. —

Ma is tanácskozott a magyar delegáció is, az osztrák is. A magyar országos bizottság nyilvános teljes ülésének napirendje a haditengerészet budgetjének tárgyalásával kezdődött, az osztrák hadügyi bizottság a hadügyi költségvetést tárgyalta.

A magyar delegáció folyosóján általában gróf Andrássy Gyula audienciájáról s az ezzel kapcsolatos hírekről volt szó. Majdnem miniszter élénben résztvett a tárgyaláson.

A magyar delegációban.

A magyar delegáció nyilvános, teljes ülése gróf Zichy Tivadar elnöklésével délelőtt tíz órakor kezdődött. A haditengerészet budgetjének tárgyalásába kezdtek és gróf Majláth Géza előadó volt az első felszólaló.

Elmondta, hogy a haditengerészet jövő évi budgetje 63 millió korona s így heted-fél millióval nagyobb. A költségvetés a két állam pénzügyminiszteri tetemes összegét törölte. A törzskarnál 51 egyénnek emelték a létszámot, a legénység létszámát 850 egyénnel irányozták magasabbra elő. A létszámmelést a nagyobb hajók, a torpedónaszádok és ujabban a tenger alatt járó naszádok építése tetten szűkségese. Az előadó a költségvetés elfogadását kérte.

Szabó István: Ugy látja, hogy a haditengerészetnél a közönség leginkább a költségek viselésébe jut kifejezésre. Elmondja, hogy néhány héttel ezelőtt a Berl. Tgl.-ban Gátke német ezredes cikket irt, amelyben a magyarokat a hadsereggel szemben szűkeklüsséggel vádolja. Erre csak azt válaszolja, hogy tíz éven belül csak a flotta költségét a duplájára emelték. De azért a német ezredes csak osztrák flottát ismer. Itt az ideje, hogy haditengerészetünk és hadseregünk magyar jellege jobban kidomborodjék. Kérdi, hogy az új hajók építése helyett más államok mintájára miért nem alakítjuk mi is át régi csatahajóinkat? A régiek hajókat legalább kaszárnya-hajóknak kivétel nélkül át lehetne alakítani. Kérdi, mi történt a kiselejtett kazametahajók tűzérési felszerelésével s másingóságaival? A költségvetést elfogadja.

Vinkovics Bozsó horvátul beszélt.

Okolicsányi László reklamálja a ma-

gyar ipar részesedését a hajózási szállítók-nál.

Ugron Gábor tiltakozik, hogy a horvátok úgy beszélnek, mintha a magyar tenger az övék volna.

Több horvát horvátul beszél.

Végül a tengerészeti költségvetést általában elfogadják.

Az osztrák delegáció.

Az osztrák delegáció hadügyi bizottsága gróf Merveldt elnöklésével folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását.

Gróf Stürgich arról beszélt, hogy az osztrák delegációnak a tisztek és a legénységi fizetésemelésére vonatkozó határozatát a hadvezetőség nem hajtotta végre.

Az elnök megjegyzései után Kutscher delegátus hosszabban beszélt a katonaságnál utcai összeütközéseknél való szerepléséről. Konstatálja, hogy a katonaság szolgálatát rendszeresen későn veszik igénybe. Senkise akarja a katonaság közbelépését akkor, mikor néhány munkás bérharcot visz, vagy néhány fiatal ember nemzetiségi tüntetést rendez. Ott azonban, hol a személyes szabadság, a polgárok élete és vagyona nincs biztonságban s a rendőrség gyengének bizonyul, okvetlenül szükséges, hogy a katonaság sürgősen lépjen közbe. Sajnálja, hogy a legénységi zsoldemelés nem történt meg.

POLITIKAI HIREK.

Miniszterek az alkotmánypártban.

Aehrethal báró közös külügyminiszter ma, esütörtökön este 7 órakor Wekerle Sándor dr. miniszterelnök társaságában megjelenik az alkotmánypárt körhelyiségében.

Gróf Károlyi szobra.

Szöllősgazdák tiltakozása.

Gazdák napja.

A mai napot bizvást mondhatjuk a gazdák napjának. Ma volt gróf Károlyi Sándor szobrának leleplezése a gazdasági muzeum udvarán, ma a szöllősgazdák népgyűlése a Tattersallban és ma a gaz-

dasági szövetkezetek kongresszusa saját központi épületükben.

A szoborleleplezés.

Gróf Károlyi Sándor szobrának leleplezése délelőtt tíz órakor volt. Rengeteg ember gyűlt össze. A Károlyi-család összes tagjai, az országgyűlés mindkét házának, a nemzeti és országos kaszinónak és az ország összes, bármi néven nevezendő gazdasági egyesületeinek küldöttei jöttek el. A kormányt a kabinet valamennyi tagja és valamennyi államtitkár képviselte.

Az ünnepély egészen programszerűen folyt le. Megnyílt a Himnusz és végződött a Szózat éneklésével. Az ünnepi beszédet gróf Dessoffy Aurél, az Omge elnöke mondta. Rövid beszédet mondott Darányi miniszter is.

Vagy 70 koszorút raktak le a szobor talapzatára. A németországi Bund des Landwirthe, a nemzetközi szövetkezeti szövetség és a zágrábi szerb szövetkezett szövetség küldöttei is jelen voltak és szintén megkoszorúzták a szobrot.

Déli 1 órakor a Gambrinusban disz-lakoma volt, melyen vagy ezren vettek részt és a melyen ugyancsak Darányi miniszter avatta fel hosszabb beszéd kíséretében a Károlyi-serleget.

A szövetkezetek kongresszusa.

A mezőgazdasági hitelszövetkezetek reggel, saját központi épületükben, a Baross utcában tartották kongresszusukat, mely a mai napon szintén csak gróf Károlyi Sándor emlékezetével foglalkozott. Itt gróf Majláth József mondott emlékbeszédet. Határozati javaslatot is fogadtak el, hogy gróf Károlyi Sándor emlékére, kebelbeli adakozásból alapítványt tesznek. Ezzel a kongresszus mai tárgysorozata ki is merült.

A szöllősgazdák.

A szöllősgazdák reggel fél 9 órakor a Tattersallban népgyűlést tartottak, melynek egyetlen tárgya volt: tiltakozás a boritaladó ellen. Több felszólalás után a tiltakozást határozati javaslat formába foglalták. Küldöttség viszi a javaslatot délután fél 4 órakor dr. Wekerle Sándor miniszterelnökhöz.

— Itt sétál a korzón, egy ismerősével. Most már a kíváncsiság még nagyobb erővel kapott meg a beszélgetésre és hirtelen úgy rémlett, mintha az idősebb ur hangját hallottam volna valahol. És minél jobban figyeltem, annál ismerősebbnek tűnt föl. Gondolkoztam rajta, ki lehet. Arcvonásaiban is volt valami ismerős. És minél jobban néztem nyugodt, férfias arcát, annál inkább befészkelte magát agyamba az, hogy én már láttam őt valahol.

De hol?

Képzetelem végig futott emlékeimen. Lelkem az emlékezésen robogott az elmúlt idők évláncolatán életem fontosabb mozzanataihoz, de ennek az embernek arcát nem bírtam emlékeim sűrű erdejében felfedezni. Mégis... a gondolat nem hagyott nyugodni. Meg kell tudnom!

— Nézze, épp ott a feleségem. Ott a feketében!

Mintha szíven szurtak volna. E hang Hevesi Dénesé! Igen, ő az. Hevesi Dénes, akivel én tizenöt év előtt párbajt vívtam. Én rólam beszélt az előbb.

Izgatott lettem. Idegesen fészkelődtem a nádszéken. Ránéztem szomszédomra, hogy meggyőződjem, valóban Hevesi Dénes-e.

Semmi kétség. Ő volt. Persze nem ismerhettem meg. Szakált növesztett. Hosszút és szénfeketét. Akkor nem volt szakála. Csak kis fekete bajusza.

— No látja-e már? — kérdezte ismét egykori ellenfelem a fiatalembertől — ott megy másodmagával.

Önkénytelenül, szinte ösztönszerűleg én is átpillantottam a korzóra, melyen még mindig hullámozott az elegáns sétálók sokasága. Megpillantottam azt az asszonyt, kire szomszédom mutatott. Hogyne pillantottam volna mikor úgy szerettem valamikor, régen. Ő is szeretett engem. Szerettük egymást. De nem lehetett enyém. Ez a sors műve volt.

Most tehát ismét megjelent annyi év után ebben a városban, ahol gyermekéveit élte, a hol első leányálmait álmodta, ahol először kelt ki szívében a szerelem virága. Azt a helyet nem is lehet örökre elhagyni. Valami titkos sejtélem, valami megmagyarázhatatlan ösztön, melyet az emlékezés még csak fokozni, felcsigáznai szokott, visszaüzi a legridegebbb lelki s a legkeményebb szívű embert is gyermekéve tanyájára.

Tehát visszajött ő is. Ifjúkorom fényes álmainak csodás alakja, tündére, ideálja. És megint láttam. Ott sétált előttem, nem messze

tőlem. Elegáns fekete ruhában, fején a legmodernebb divatu kalappal, melynek tollát megmeglébegettette a gyöngö öszi szél. Mellette szintén elegáns hölgy sétált, kivel élénken beszélgetni látszott.

— Jöjjön, bemutatam — szólta Hevesi Dénes a fiatalemberhez.

Átmentek a korzóra. Én ösztönszerűleg követtem őket. Láttam, hogyan történt meg a bemutatás, láttam egykori ideáloimnak még mindig bájos mosolygását, láttam, hogy kedves neki a fiatal emberrel való találkozás.

Ez fáj nekem. Hirtelen vad gyűlöletet éreztem a fiatalember iránt, aki kezét csókolhat annak az asszonynak és akire ez az asszony minden kedvességével rámosolyog, míg nekem távolról, mint kiűzött ebnek, kell néznie enyelgésüket. Ugy érzem, hogy nekem jogom volna közbelépni és oda állani a két ur elé s szemükbe vágni:

— Ez a nő enyém, az enyém. Senki másé és ti takarodjatok innen, mert hazug ajakán a mosoly, melyet rátok pazarol. Igazi mosolya csak én számomra van!... vagy csak volt...

Rég volt az az idő midőn betegágyamnál felkeresett, hozzám jött egy tündéarczu leány, akiért véretem ontották. Rég volt az az idő,

Leányka

ruhák; felöltők, téli kabátok és mindenféle gyermek ruhák, fiu öltönyök és sapkákban oriási nagy választékban érkeztek,

Blau Ármin és Társa

gyermek ruha áruházában Batthyány-u. 2. Leányka ruhák varrása civálialtának.

A Ganz-
legnagyobb sz
Telefon szá

Második temetés.

A Petőfi-család hamvai.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Petőfi-Társaság kegyeletes gyásznapra készül: a halhatatlan nagy költő, Petőfi Sándor szüleinek, testvéreinek, fiának és öcsésének szétszórta nyugvó hamvait, a Kerepesi temető új parcellázása miatt exhumáltatja, az exhumált hamvakat a Székesfőváros által adományozott diszshelyen közös sírhant alá temeti és föléje méltó emlékművet állít. A Társaság a X-ik kerületi előjárás, mint illetékes közegészségügyi hatóság utasítására dr. Földi Emil fővárosi tisztii orvossal és Nyiry Zsigmond helyettes temető-igazgatóval együttesen már megállapította a gyásznapi programját, mely szerint a hamvak áthelyezése és megszentelése október 24-én délelőtt 10 órakor lesz a kerepesi temetőben. Az egyházi szertartást Prohászka Ottokár székesfehérvári róm. kath. megyéspüspök és Scholtz Gusztáv ág. ev. püspök végzi, mivelhogy Petőfi hitvese és fia róm. kath. vallásúak, szülei és öcsöje pedig ágostai hitvallású evangélikusok voltak.

Október 24-én reggel dr. Földi Emil fővárosi tisztii orvos a hatóság és a Petőfi-Társaság kiküldöttjeinek jelenlétében exhumálni fogja a Kerepesi-temetőben az a/5-4-41. számú sírhelyben eltemetett Petrovics István és neje, a 26-10-22. számú sírhelyben eltemetett Szendrey Julia és a 25-17-14. számú sírhelyben eltemetett Petőfi Zoltán hamvait. Az exhumált hamvakat Petőfi Istvánnak, a költő öcsésének Békés megyéből, a csáki temetőből exhumált és Budapestre szállított hamvaival együtt két új ércokorsóba helyezik olyképpen, hogy az egyik koporsóban a költő szüleinek és öcsésének, a másikban hitvesének és fiának hamvai fognak pihenni. A hamvak elhelyezése után a két ércokorsót az „Entreprise des pompes funébres” alkalmazottai, a Petőfi-társaság tagjai és egyetemi ifjak fáklyás kísérete mellett az 1/17-es sírhelytáblában, a baloldali sírboltokkal szemben levő kettős sarok-diszshelybe viszik, miközben a Magyar Államvasutak mérnökeinek énekara a „Testvériség” Haki N. Lajos karmester vezetésével gyászdalokat énekel. A diszshely körül foglal helyet a megkivitt közönség. Itt végzik a püspökök

az egyházi szertartást. Előbb Prohászka püspök szenteli meg Szendrey Julia és Petőfi Zoltán koporsóit, utána Scholtz Gusztáv mond imát a szülők és a testvér koporsója felett. A megszentelés után a koszorúk elhelyezése következik, mire az énekkar gyászdalaival a gyásznapi véget ér.

A Petőfi-társaságtól ma az alábbi jelentést vettük:

A Petőfi-társaság mély tisztelettel tudatja, hogy a halhatatlan nagy költő: Petőfi Sándor szüleinek, Petrovics Istvánnak és nejének, Hruz Máriának; öcsésének, Petőfi Istvánnak; továbbá volt hitvesének, Szendrey Juliának és fiának, Petőfi Zoltánnak részben a kerepesi temetőben, részben Békés megyében a csáki temetőben szétszórta nyugvó hamvait exhumáltatja. Az exhumált hamvakat a székesfőváros által a kerepesi temetőben az 1/17-es sírhely-táblában adományozott kettős sarok-diszshelyen közös sírhant alá temeti s föléje méltó emlékművet állít. A hamvak áthelyezése és megszentelése szombaton, október 24-én délelőtt 10 órakor lesz a kerepesi temetőben, ahová tisztelettel meghívjuk. Ha a csataterén megdicsőült költő földi hamvai fölé nem emelhetjük a megemlékezés templomát: gondozzuk kegyelettel a „legjobb szeretett atya és anya”, az „örökre szeretett hitves, fiu és testvér” közös sírhalmát! Budapest, 1908. október havában. A Petőfi-társaság.

VÁRMEGYE.

Betörés egy takarékpénztárba.

A hajdunánási kölcsönsegélyző egyesület, mint szövetkezet bankhelyiségében vakmerő betörést követtek el tegnap éjjel ismeretlen tettesek. A betörők munkája azonban nem járt teljes eredménnyel, mert a Wertheim szekrényt, melynek tartalmát megdézsmálni igyekeztek, nem sikerült feltörniök. Mindössze Nyakas László hivatalnoknak öt korona értékű tájékpipáját vitték el és a helyiségben mindent felforgattak. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

Ellopott baromfiak. Hajduböszörményben Nyiri Mária ottani lakos udvarára ismeretlen tettes éjnek idején bemászott és a baromfi ketrekből az összes baromfiakat, 41 korona értékben ellopta. A csendőrség nyomozza a tolvajt.

TÁRSAS ÉLET.

Háboruba kell menni. — Akik mennek. — És akik itthon maradnak.

— Mondja kérem, gondolt-e már annak az eshetőségére, hogy kiút a háború? Gondolt-e már arra, hogy elviszik a családja mellől a haremzőre?

— Nem vagyok katona.

— De még lehet. Amennyiben el fog érkezni a mi időnk is, a népfelkelőké. S megyünk a háboruba.

— Uram, én nem megyek. Ha mindenki is megy, én nem megyek. Mert én vagyok az a kettő-három nyomorult, aki itthon marad.

— No lássa, pedig ilyenkor kínálkozik a gyönyörű alkalom, hogy mi civilek is egy kis katonai pompát fejtsünk ki. Én például, aki szolgáltam hajdanában, csak közönséges közlegény

maradtam mindvégig. Harminékét éves koromig közlegény voltam. Most harmincöt vagyok. Ha mozgósítanak, legalább is népfelkelő hadnagy leszek. Hadnagy! Erzi a szóban rejülő varázst? Csak három éve népfelkelő, máris hadnagy! Hosszu karddal csörtetek végig az utcán és sneidig leszek. Én mondom önnek, végre ránk is virrad. Ön például mióta népfelkelő?

— Husz éves korom óta, mert egyáltalán nem szolgáltam.

— Vagyis majdnem harminc éve felkelő. Tehát legalább is ezredesnek fogják kinevezni.

— De ha mondom önnek, hogy arra nem fog sor kerülni!

— Igenis fog. Előre harci tüzből égek; egy marsallbotot érzek a tarsolyomban. És tudom, ő érzem itt belül, hogy győzni fogok!

— Ön, győzni fog? Ha nem csalódom, uram, ön egy óriási tévedés áldozata! A népfelkelő csak a legkiszámíthatatlanabb, legeslegvégső esetben kerül a csataterre, mondjuk akkor, a mikor már minden veszve van. S aztán a háborúhoz érteni kell.

— Érzem, hogy értek hozzá! Hadvezérnek születtem! Sajnos, csak szivar-szipka kereskedő lett belőlem, de... hadvezérnek születtem! Maga nem érzi, hogy hadvezérnek született?

— Nem érzem. Én, ugy látszik, kettő-három nyomorultnak születtem.

— S ha a haza veszélyben van?... akkor?

— Akkor én itthon maradok s a lányoknak be fog borulni, mint a népdal mondja. Legfeljebb nem fogok tettszeni nekik!

Apró történetek.

A mikor nem tanácsos vadászni. — Veszedelmes mentség.

§ Vadásztörténet bérze-izzel keverve.

X-ről minden ismerőse tudja, hogy szenvedélyes vadász. De még soha vadat a maga jószántából le nem lött, soha a hazulról elvitt puskával nyulat, vagy fácánt el nem ejtett. Ezt tudja mindenki róla, ő azonban nem tudja, hogy ezt tudják. Hétfőn reggelenként, a mikor nagy fáradtan, porosan, de vadász-zsákmánnyal megrakottan tér haza a családi körbe, büszke mosolylyal mutogatja a családi körnek a zsákmányt és vadásztrofeusokat.

Felesége mosolyogva, de diszkrétén hallgatja a véres vadászkalandokat és szívesen elhiszi azokat, nehogy megsértse, ugyisint barátai is. Nemrég azonban mégis akadt egy maliciózus ismerőse, a ki nem volt oly kíméletes vele szemben.

Ez néhány héttel ezelőtt történt, még pedig valamelyik nagy zsidó ünnepen. Vadász-barátunk teljesen felverteve indult neki vasárnap a kirándulásnak. A pályaudvaron találkozik az előbb említett barátával.

— Hová? Hová? — kérdi ez, — csak nem vadászni?

— De bizony, vadászni!...

A barát aggályos arcot vágott:

— Nem jó lesz öregem, — mondta, — ma vasárnap van, holnap meg hosszunap. Az összes vadáru-üzletek be lesznek csukva.

§ Együtt ült a kávéházi asztalnál az ügyvéd, melleleg megjegyezve, fiatal férj és a zsugoriságáról ismeretes; — meg a barátja, a banktisztviselő, a ki örökös pumpolásaiért rettegett alak.

A mikor fizetésre került a sor, a fiskális ropogós százkoronás bankjegyet csusz-

midőn égő sebhelyeimet egy szüzi leány csókárja fürösztötte. És rég volt, midőn a leány könynyeket ontva bucsuzott tőlem. Rég volt, midőn e bucsuszavakat hallottam:

— Szeretlek és sohasem feledlek el. Érted gyászba öltözöm. Feketébe fogok örökre járni, mert most eltemettem az életem. Ezt fogom gyászolni. Esküvőmre is feketében megyek. Érted!? Isten veled!... és mosolygott. És most is feketében volt. Szívem erősebben kezdett dobogni. Szemeim előtt elhomályosodott minden. Káprázat csak káprázat volt, ami előttem elterült. A felmerült édes emlék, mely most irtózatosan kizozta lelkemet, egészen magával ragadott. Mire magamhoz tértem, Hevesi Dénesék már eltűntek szemeim elől a hullámzó sokaságban.

Sietve mentem arra, amerre gondoltam, hogy mehettek, de már nem láttam őket seholl. Eltűntek. Mint szép álmaim.

A korzó elegáns közönsége még egyre hullámzott. Finom selyem szoknyák suhogtak mellettem és a parfümök illata ismét megcsapott. De én nem törődtem ezekkel. Képzetelem az után futkosott, aki oly hosszú idő múltán elfjött, hogy ismét eltűnjék s egy, már beheggedt sebet újra felfakasszon.

A Ganz-féle Villamosság R. Z. építésvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Telefon szám 568 **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

tatott a főpincér elé. Ez a káprázatos látvány kapóra jött a másiknak, a ki a következő kérelmet kockáztatta meg:

— Te, adj kölcsön ötven koronát! Elsején pontosan megkapod.

— Nagyon szívesen megtenném — hangzott a válasz — de nem lehet. Tudod, elhatároztam, hogy új kalapot veszek a feleségemnek.

— Igen, arra kell a pénz? Megyek és elmondom a feleségednek, hogy — ő is tudjon róla.

Megostromolt család.

Az elhagyott férj bosszúja.

Csöndélet Hajduböszörményben.

Kellemetlen éjszakája volt tegnapelőtt Kelemen Sámuel hajduböszörményi lakosnak és családjának. Éjszakai álmukat hirtelen revolverlövés zaja szakította meg, amely később igen veszedelmes helyzetbe sodorta az egész családot.

Nyugodtan aludtak Kelemen Sámuelék Báthori utcai lakásukban, midőn úgy tízenegy óra felé két revolverlövés durranásának zaja verte fel őket álmukból. A gazda leánya, Kelemen Juliánna, aki férjétől, K. Nagy Mihály hajduböszörményi gazdától különváltan él, kitekintett az ablakon s ekkor férjét pillantotta meg, fegyverrel kezében.

A megrémült asszony segítségért kiabált, mire az egész ház fölébredt. Székely Mihály tizennyolc éves ácsstanonc revolverét magához vette és úgy ment ki az udvarra. Midőn a kellemetlen éji látogatót megpillantotta, kétszer egymásután elsütötte revolverét, mire K. Nagy Mihály megfutamodott. De csakhamar visszafordult és gyors egymásutánban öt lövést tett az udvaron állókra. A lövések közül egyik az öreg Kelemen András, másik pedig Székely Mihály lábait mellett süvített el. A merénylő, miután látta, hogy öt lövése közül egyik sem talált, valamivel távolabbról még a hatodik golyót is kiröpítette fegyveréből, azonban ekkor sem talált.

A lövések zajára a szomszédok is fölébredtek és K. Nagy Mihály, midőn ezeket közeledni látta és valószínűleg azért, mert revolverében több töltés nem volt, megfutamodott és eltűnt az éjszakában.

Az éjszakai álmukból fölzavart emberek följelentették a merénylő K. Nagy Mihályt.

A merénylő ellen a debreceni királyi ügyészség folytatja a vizsgálatot.

VÁROSHÁZA.

Az ispotályi épületek. Az ispotályi épületek elkészültek; a főmérnök a felülvizsgálatra határidő kifizetését kéri a tanácsától. Az új ispotályi épületek (iskola, lakások) 32.000 koronával haladják meg az előirányzatot.

Mibe kerül a vágóhid kibővítése. A városi vágóhid kibővítése, hogy a folyton növekvő igényeket kielégíthesse, már égetően szükséges. A kibővítési munkák, a tanácshoz benyújtott tervek szerint 375.000 koronába kerülnének, a mire azonban, a főszámvevő jelentése szerint nincsen fedezet.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. A jog- és pénzügyi bizottság október 22-én, eüdtörtökön ülést tart. Tárgyalni fogják a házipénztárnok, a házipénztár által kezelt alapoknak, a világitási vállalatnak és a városi nyomdának 1909. évi költségeloirányzatát, a debreceni helyi vasut kérelmét; az ispotály lapon levő, végállomás céljaira szolgáló telek átengedése tárgyában,

továbbá a muzeumi bizottságnak a muzeumi szabályzat módosítására vonatkozó javaslatát, a kereskedő társulat kérelmét a polgáriszkolai segély felemelése iránt, valamint egyéb kevésbé fontos ügyeket.

Debrecen vásárai. A főkapitány megállapította a debreceni országos vásárok jövő évi sorrendjét. A főkapitány az Antal, György, Lőrinc és Dénes napi vásárok napjait meghagyja a jövő évben is, úgy, hogy 1909-ben még husvét hétfőjén is vásár lesz. A főkapitány jóváhagyás végett beterjesztette javaslatát a tanácshoz.

Tanyai tanítók kinevezése. Az új tanyai iskolák a jövő hónapban fognak megnyílni. Csányi Viktor tanfelügyelő tegnap jelentette, hogy a miniszter a 7 tanyai tanítót már kinevezte.

Még mindig a háború.

Vaggonok készenlétben.

Ágyukat is szállítanak.

A balkáni események.

Brit hajóraj utban.

London, okt. 21. A Daily Mail jelenti Kontantinápolyból: Öt brit hadihajó a Márványtengernek kiszársiai partjára érkezett és ott Odesszával szemben horgonyoz.

Grey a balkánkérdésről.

London, október 21. Grey külügyi államtitkár az angol alsóházban arra az interpellációra, vajjon, ha a török és az orosz kormány megegyezik az orosz hajóknak a Dardanellákban való szabad átvonulás dolgában, az angol kormány csak akkor adná-e beleegyezését ily megállapodáshoz, ha az angol hajónak ugyanazon jog adatnék meg, — azt válaszolta, — hogy a Dardanellák kérdése nem tartozik azon programponthoz, amelyek a konferencia szempontjából számba jöhetnek. Véleménye szerint növelné a helyzet nehézségeit, ha ragaszkodnának oly kérdések tárgyalásához, amelyekkel a jelen pillanatban nem kell foglalkozni. Az interpelláló azonban bizhatik abban, hogy az angol kormány e kérdés mindennemű tárgyalásánál tekintettel lesz arra, hogy az angol érdekek hátrányt ne szenvedjenek. Arra a másik kérdésre, vajjon az angol kormány azt hiszi-e, hogy ez úgy Oroszország és Törökország között rendezendő, azt válaszolta Grey államtitkár, hogy e kérdés megbeszélését a jelen pillanatban nem tartja kívánatosnak. (Helyeslés.) A macedónia csendőrséghez kiküldött tisztek dolgában kijelenti a miniszter, hogy a porta a hatalmaknak nem adott még választ e tisztek visszahívása tárgyában hozzá intézett kérdésre. A kormány mindenesetre nem szándékozik visszahívni azokat a tiszteket, akiket Törökország szolgálatban kíván tartani.

Németország és a balkáni események.

Köln, okt. 21. A Kölnische Zeitung londoni távirata roszakaratu rágalmazásnak minősíti a Matin londoni jelentését, a mely szerint báró Marschall német nagykövet akként nyilatkozott volna, hogy Törökország szempontjából a legjobb megoldás volna háborút üzenni Bulgáriának. Ez nyílt ellentétben áll a német kormány szándékával és báró Marschall nézeteivel. Németország keletet követ: Ausztria-Magyarország esetleges nehézségeit megkönnyíteni és Törökországot, mint életképes, erős államot, valamint a békét fenntartani. A Matin híre gyanúsítja Németországot oly pillanatban, a midőn a bolgár szövetségi komité és a török komité Szófiában megértették egymást. Ez annál inkább visszautasítandó,

miután Németország az érdekelt államok közvetlen egyesítésének eszméjét pártolta.

Ágyukat is szállítanak.

Megirtuk, hogy a rákosi rendező-pályaudvaron körülbelül nyolcvan vonat áll készen minden pillanatban indulásra, hogy a mozgósított katonaságot a harc színhelyére szállíthassa.

Tudósítónk ismét utána járt a dolognak és így csak újból ismétélhetjük: igenis, körülbelül nyolcvan vonat áll készen a rákosi rendező-pályaudvaron. S az állomásfőnökség ezeket a vonatokat a mozgósítás céljaira helyezte készenlétbe.

Megtoldhatjuk ezt az értesülést még azzal is, hogy tegnap Pécsen keresztül Horvátország felé egy vonat robogott, mely harminckét teljesen felszerelt új mintájú ágyut szállított.

Egy évben két szüret.

Régen volt. De igaz volt.

A mostani korai havazás meglepett mindenkit s széltében hangoztatják, hogy eltekintve a két év előtti szeptember végén beállott, de még az nap elolvadt havazástól, nem emlékezik még az a bizonyos legöregebb ember se hasonló esetre. Lehetséges, hogy nem emlékezik senki, azonban tény, hogy már volt hasonló eset.

A korai tél leginkább a szállós gazdákat rémítette meg, pedig nincs mitől aggódniok. Példa erre egy multszázadbeli eset, mely a gazdák aggodalmait ha nem oszlatja el, de legalább csökkentheti.

Az eset a következő:

Régen, a mult század elején történt, hogy a tokaji hegyen a szállósgazdák későre halasztották a szüretelést, hogy a szállók minél jobban megérhessen. Ebbeli számításukat talán nagyon is messzire tolták ki, mert tél apó anélkül, hogy tekintettel lett volna a még be szüreteletlen szállókra bizony megrázta szakállát. Hullott a hó, még pedig oly bőségesen, hogy a szállók fűtőkön több ujjnyira állott a puha fehér takaró.

A gazdák reménykedtek, hogy majd jön még szép idő s elolvad a hó, de bizony a szép idő nagyon késett. Az első hó úgy maradt a hogy leesett, sőt még újabb havazás is jött. A nap pedig, bár kisütött, ámde, már késő volt. Gyenge melege nem tudott megbirkózni a hideggel, mely csontig fagyasztotta a havat.

A gazdák szomorúan nézegték az 5 szállójukat, melyek megrakva természetesen, várták a szüretelőket, de hiába nézték. Így telt el december, sőt január is. Februárban aztán alább hagyott a hideg és olvadni kezdett a hó, lassanként jött a tavasz.

A gazdák, akik szállóikat teljesen tönkrementnek, összefagyottnak gondolták, most már busan mentek ki a szállókba. Ez a bus hangulatuk azonban csak éppen addig tartott, míg a szállókig értek. Ott ugyanis a legnagyobb meglepetés várt rájuk. A tőkéken mind érintetlenül, épen állottak a szállók és még mindig várták a mosolygós szemek a szüretelőket.

A szállótulajdonosok serényen hozzáfogtak február elején a szüreteléshez. A bor minősége jóval meghaladta az őszi szüretét. Ősszel szüreteltek másodszer.

Igy szüreteltek egy évben kétszer egy tőkéről. Tehát nem kell megijedni a hótól, nem pusztítja az el a termést, legfeljebb kétszer fognak szüretelni jövőre.

Az első feltételes ítélet.

A debreceni törvényszéken.

A rozoga malom.

Az új büntető novella e hó elsején lépett életbe, amelynek a vádlottra nagyon előnyös pontját, a feltételes ítéletet tegnap hozta meg először a debreceni kir. törvényszék. Ez alkalommal egy vámpospércsi malomtulajdonos és molnárja felett ültek törvényt, gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt.

A malomtulajdonos Rosenfeld Ábrahám és molnárja, Beke József azzal voltak vádolva, hogy szárazmalomukat nem tartották a kellő gondozás alatt. A malom rozoga állapotban volt, úgy hogy ez év március hó 23-án, midőn Tömöri Bálint vámpospércsi lakos buzát őrltetett a malomban és midőn a garad mellől lejönni akart, a lépcső leszakadt alatta, ennek következtében husz napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedett.

A debreceni kir. törvényszék ezért vonta felelősségre Rosenfeld Ábrahám és Beke Józsefet. Előbbit harminc korona fő és tíz korona mellékbüntetésre, utóbbit pedig 40 korona fő és tíz korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős, azonban az elnöklő-bíró, Hoffmann József tudomására adta az elítélteknek, hogy az új büntető törvénykönyv értelmében az ítélet végrehajtását három évre felfüggeszti, miután az elítéltek büntetlen előéletűek. És ha ez idő alatt újabb vétséget nem követnek el, a büntetést végrehajtottnak tekinti a bíróság, illetőleg az ítélet megsemmisül.

SZÍNHÁZ.

A színházi iroda jelentései. Az igazgatóság alábbi bérlet hirdetését nyitott, az ugynevezett kis bérletet a vasárnapi premierekre. Földszinti családi páholy 26 előadásra 260 K. Emeleti családi páholy 26 előadásra 208 K. I. em. és földszinti páholy 26 előadásra 160 K. II. em. páholy 26 előadásra 104 K. I. rendű támlásszék 26 előadásra 42 K. II. rendű támlásszék 26 előadásra 36 K. III. rendű támlásszék 26 előadásra 28 K. A bérletre előfizetni a titkári irodában lehet, ahol minden felvilágosítást a titkár megad. Vasárnap, mint rendezés két előadás tartatik, délután új kiosztással Tatarjárás, mérsékelt helyárrakkal; este Koldus gróf. Dollár királyné premierjére készül nagy szorgalommal színtársulatunk operette személyzete. Ez a kiváló operette, mely Európa minden nagyobb színpadát sikerrel bejárta, hisszük, hogy nálunk is eléri a kívánt sikert. Ez operettben az egész elsőrendű operette személyzet van foglalkoztatva. Legközelebb színre kerül az Ember tragédiája. Adám — Lugosi, Eva — Gazdi Aranka.

A színházi ruhatárból. Most már elég kényelmes és könnyen megközelíthető ruhatárak állanak a közönség rendelkezésére, de azért a színházba járók egy jelentékeny része, a földszinten, még sem helyezeli el a felöltőket stb. a ruhatárakban, hanem magával viszi a

földszinti ülésekre, dacára annak, hogy ez tiltva van. A rendőrség most újabban ismét rendeletet kapott a felügyelő utasítására, hogy a színházi rendszabályok ilyenképpen való kijátszását szigoruan büntesse.

Az Uranus villamos zenekaráról teszünk említést, mely oly hamar és annyira kedvelté vált. Olyan alkotás ez, mely egy teljes zenekart pótol. Minden legújabb zenedarabot játszik s úgy instrumentálva, hogy a hallgató azt hiszi, hogy valamelyik ezred zenekara játszik. Hamar hire is ment az Uranus igazgatóság eme áldozatkészségének s nap-nap után a közönség minden rétegéből igen sokan járnak az Uranus előadásaira, hogy e kellemes zenét, mely a képeket szebbnél-szebb zeneszámokkal kíséri, meghallgassák. A héten a legújabb magyar és klasszikus darabok, keringők, idulók és szalon darabok kottái érkeznek meg, melyek felváltva, minden előadáson a kitünő képekből álló műsorral fogják kellemesen szórakoztatni a közönséget.

Az Uranus mai új műsora. 1. Nyitány. „Az eroszlan ébredése”. — 2. A német császár látogatása Kölnben. (Természeti fölvetel.) — 3. Házassági ajánlatok. (Bohózat.) — 4. Egy szerencsés baleset. (Meható történet.) — 5. Az explodáló borju. (Bohózat.) — 6. A szép virágáros leány. (Mulatságos.) — 7. Mandarin rablókapitány. (Regényes.) — 8. Eljegyezve, akarata ellenére. (Bohózat.) Műsorváltozás fenntartva. Előadások kezdete hétköznapokon este pont 6, 7, 8 és 9 órakor. Villamos zenekar. Villamos szellőztetés. Helyárak mint rendesen. Előkészületben: Képek Debrecen utcáiról. (Helyszíni fölvetel.)

Tragikus haláleset.

A színházi zenész halála.

A színházi zenekar gyásza.

Meható aktus színhelye volt tegnap délután a villamtelep mellett fekvő katonai csapatkórház. Egy teljesen egyedülálló és polgári foglalkozásu ember halt meg ott a rideg kórházban és tegnap délután folyt le temetése. Czencz József, a debreceni színház egyik zenésze, aki nyugdíjazott katonai zenész volt, a hálott s akit igen tragikus körülmények között ért utól a könyörtelen halál.

Czencz József október első napjai óta tagja a debreceni színházi zenekarnak. Alsó-Ausztriából jött Debrecenbe, miután gyógyíthatatlan betegsége miatt nyugdíjazták a katonaságtól, ahol mint zenész működött. A színházi zenekarnak egyik leglelkismeretesebb tagja volt. Zenei tehetsége elsőrendű volt, de betegsége előrehaladásában mindig meggátolta.

Debrecenben a Hatvan utca 5. szám alatti házában lakott, ahol szerényen butorozott szobát bérelt. A harmincegy éves ember teljesen egyedül állott s nem éppen fényes keresetéből még Alsó-Ausztriában lakó szüleinek is juttatott. Néhány nap óta Czencz József betegsége rosszra fordult. De azért lelkiismeretesen feljárt a színházba és hegedült épp úgy, mint a legegészségesebb ember, pedig már akkor az öreg kaszás ott settenkedett háta mögött.

Vasárnap délután már nem volt ereje gyalog menni a színházba. A szerény fizetésű, beteg ember bérkocsit fogadott és úgy ment el. Azonban a színházban nagyon rosszul érezte magát, úgy, hogy Martontalvy György karnagy hazaküldte.

Czencz József ekkor kiment a katonai csapatkórházba, hogy ott fölvetesse magát. Elbueszott házigazdájától, akinek azt mondotta, hogy sejtí a halál közeledtét. A csapatkórházban fölvetették a beteg embert és midőn nacionaléját fölvetették, hirtelen

kezeivel levegő után kapkodva, németül elkiáltotta magát.

— Levegőt, jaj, megfuladok!

Következő percben elvágódott a padlózatán és néhány pernyi haláltusa után meghalt.

A tragikus halállal elhalt színházi zenészt tegnap délután temették el. Temetése megindító volt. Megjelent a csapatkórházban, ahol egyszerű, feketére festett fakoporsóban volt felravatalozva, Zilahi Gyula színgazgató, Horváth Kálmán, Ferenczi Frigyes, Tallián László, a karszemélyzet és a színházi zenekar. Ott voltak a katonaság képviselői is.

A könyekre fakasztó szertartás délután három órakor kezdődött. A katonai lelkész beszentelte a koporsót, ami után a színházi zenekar „Mért oly borús...” című gyönyörű gyászalt játszotta el, úgy, hogy az egyszerű, fekete koporsó körül nem maradt szem szárazon. Azután kivitték a temetőbe, ahol Czencz József holttestét átadták a földnek. Midőn az első göröngy ráhullott a koporsóra, a színházi zenekar Beethoven gyászindulóját játszotta oly szépen, hogy a színészek javarésze könyezett.

A tragikus halálesetről sokat és a sajnálkozás legteljesebb hangján beszélnek a kulisszák mögött. A katonai parancsnokság pedig tegnap hivatalos uton értesítést küldött Alsó-Ausztria egy kicsiny falujában lakó öreg, munkaképtelen házaspárnak, hogy fiok, Czencz József meghalt és eltemették.

Utazás Debrecenbe.

Megérkezés párbajra.

Dohányzás a női szakaszban.

Egy bécsi nagykereskedő cég főutazója tegnap Debrecenbe jött, hogy itt megbízó cége részére üzletet csináljon. Még egyetlen üzletet sem csinált, sőt még vonata be sem robogott a debreceni pályaudvarra, midőn az ő üzletkötéseit megelőzve, egy jogász kötött ő belé, aminek az lett a következménye, hogy alig szállt meg Debrecenben a szállóban, midőn megjelent nála két uriember és elégtételt követeltek tőle.

Az affaire előzménye az volt, hogy a bécsi cég utazója, aki mellbeteg ember, Debrecenben utaztában egy első osztályu kocsiszakaszba szállt, amely nem dohányzó volt. Püspökladány állomásonál három fiatalember szállt be a vasuti kocsiába, akik egyike cigarettára akart gyújtani.

— Bocsánatot kérek uram — mondta udvariasan az utazó — ez nem dohányzó szakasz és én mellbeteg ember vagyok, akinek nagyon árt a füst.

A fiatalember ekkor eltette cigarettáját, azonban midőn az félre fordult, hirtelen az ablakmélyedésbe eresztette a „nem dohányzó” táblácskát és nyugodtan újból elővette cigarettáját s rágyújtott.

— Uram, engedjen meg, ez még sem járja, amit ön tesz, nem is törődik azzal, hogy beteg ember van a kocsiában, de legalább a vasuti szabályzatnak tegyen eleget, amely szerint ebben a kocsiában dohányozni nem szabad.

— Ki mondja ezt? — kérdezte az ifju. — Hol a táblácska?

Az utazó ekkor vette észre, hogy a fiatal ur elrejtette a táblácskát és jelentette az esetet a kalauznak, amely az állomásfőnöknél szintén jelentést tett.

Alig érkezett meg az utazó Debrecenbe és alig szállt meg szállójában, midőn két ur elégtételt kért tőle a szenvedélyes cigarettás ur nevében. Az utazónak valahogyan sikerült segédeket keresni, akik az ellenfél segédeivel megállapodtak a párbajban.

Ekkor azonban közbelépett Tóth Sándor detektív és hivatalosan megakadályozta a párbajt, mely el is maradt.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** Végh Gyula rendőr-főkapitány tegnap Budapestre utazott. Távollétében Boldizsár Kálmán dr. rendőrtanácsos helyettesíti.

* **A mai felolvasó-est,** melyet délután 5 órakor tartanak a róm. kath. főgimnázium dísztermében, igen fényes sikerűnek ígérkezik. Az eddigi páratlan sikernek méltó folytatását ígéri ez a program, Komoly és humoros felolvasás, ének és zenekar, magán-ének és zongorasztás teszi változatossá az estét, melynek részletes műsora a következő:

1. a) „Honvág” magán női ének, női kar kísérettel;

b) *Möhring*: „Az éjhez”, női kar, zongora kísérettel. Előadja a „Svetits”-intézeti róm. kath. tanítóképzőintézet énekkara.

2. *Megnyitó-beszéd*, tartja Jászai Rezső dr., főgymn. igazgató, a rendező bizottság elnöke.

3. „Amorette”, keringő; zongorára szerzés előadja Széll Kálmán dr.

4. „Az esztetikai életéről”; írta és felolvassa: Husz Lajos.

5. „Dalok”. Éneklő Gyöngyi Jolán, zongorán kíséri Mártonfalvy György.

6. „A hazugság”; írta Mihálovits Jenő, felolvassa Than Gyula.

7. „Magyar nóták”; előadja Magyar Imre és zenekara.

* **Sport élet a D. A. A. C.-ban.** A D. A. A. C.-ban az iskolai év kezdetével ismét mozgalmas sport élet indult meg. A régi tagokkal új erők veszik fel a küzdelmet és egymást buzdítva igyekeznek a D. A. A. C. jó hírnevét fenntartani. Nagy segítségükre van ebben tanár elnökük Darko Jenő, a ki nem csak elméletileg, hanem aktíve is foglalkozik az atlétikával. A birkózásban már tavaly is szép eredményeket értek el, ezeket sokszorosítani kívánják a szezonban egy jeles külföldi mester segítségével. Tornászcsapatot is szerveztek a derék atléták és már szorgalmasan készülnek a novemberi házi-versenyre, hogy képességüket Debrecen műértő közönségének bemutassák.

* **Reggelit kapnak a katonák.** A közös hadügyminiszter előterjesztést tett az iránt, hogy a legénység élelmi illeteke javíttassék. Ezen intézkedést oly módon fogantatják, hogy az eddigi naponkénti másfél krajcár reggeli pénzt egy teljes krajcárral felemelik vagyis két és fél krajcárt kap egy-egy ember reggelire. Ennek szükségét azzal indokolja a miniszter, hogy a gyakorlatok alkalmával előforduló megbetegedéseknek legtöbbször az elindulás előtti elégtelen táplálkozás az oka.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Czencz Ferenc r. kath. 30 éves, Barza Mihály ref. 2 hónapos, Veres Erzsébet ref. 29 napos, Tóth Eszter ref. 9 hónapos, Kovács István ref. 69 éves.

* **Ujabb közszállítások pályázatai a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.** Szállítók a debreceni katonaságoknak. A 39. gyalogezred, továbbá a honvédség élelmezési bizottsága, marhahús, zsír, fűszerárak és hagyma szállítása érdekében ajánlati versenytárgyalást tart. Pályázatok a közösközés nov. 9-ig, a honvédséghez nov. 12-éig nyújtandók be. Nagy faszállítás a győri-soproni vasutak több ezer köbméter lucz és tölgyfa szállítandó a győri-soproni h. é. vasutnak ajánlatok október 28-ig nyújtandók be. Műhelyfák, kötélárak, kefekötőárak, olaj és zsírneműek, vas és acél cikkek szállítandók a kassa-odnrbergi vasut céljaira. Ajánlatok nov. 18-ig adandók be. Különféle anyagok és felszerelési cikkek szállítandók a pólai cs. és kir. haditengerészet részére. Minoezen árlejtésekről bő felvilágosítás szerzhető a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

* **Adófizetők figyelmébe!** Tévesen kivetett adóját mindenki megfeleltetheti a kérvénymintákkal felszerelt adóügyi kézi könyvből! Kapható Csapó utca 12. sz. a. keresztpületben és Trafik-üzletekben is.

* **Jól jövedelmező plissirozó-intézetet** betanítással azonnal olosón eladom elutazás miatt; ugyanott nov. 1-re a lakás is kiadó. Kertész Kata, Csapó utca 63. sz., Debrecen.

* **Üzlet áthelyezés.** Telegdi K. Lajos utóda Eperjesy István, a városháza épületében 68 év óta fennálló könyv, papír és zenemű-kereskedését Kossuth utca 11. szám alá helyezte át.

* **Plissérozást és gombkészítést** saját gépén elvállal Kontsek Kornél áruháza.

* **Hová menjünk színház után?** Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Színházi előadások után friss vacsora, sok különlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt Korona a la Pilseni sör, kitűnő fajborok. Társaságok részére szeparék, nagyobb társaságoknak a virág-étterem. Naponta nagy zene-hangversenyek.

* **Ladstötter féle** modell kalapok megérkeztek Aszmann-Ferenc uri-divat üzletébe, Debrecen, Piac u. 27.

* **Villamos világitást** legolcsóbban rendez be Földvári L. Kossuth utca 1. Telefon 168.

* **Ujdonságok,** legdivatosabb dobozolevelpapirokban és levelezőlapokban, ablakdísz (vitrauphanie) papír egyedül nagy választékban Thaisz Arthur papírnagykereskedésében, Bika-szálloda mellett.

* **A legdivatosabb selymekből** egy blousra való 5 forintért kapható a Rózsa-féle alkalmi vételek áruházában, a főposta mellett.

Négyszeres sortüz.

Oláhok és svábok ellen.

Nemzetiségi harc a bucsun

Arad, okt. 21.

Borzalmas vérfürdőbe fuladt az aradmegyei Fakert községben a bucsu. A mintegy háromezer lakosu, sváb községbe a bucsura összegyűlt a közeli oláh, sváb és magyar falvak lakossága.

Az ilyenkor szokásos mulatozás vigan folyt egész nap, de nem történt semmi baj, bár az oláhok

feltűnően barátkoztak a svábokkal, de hidegen elhuzódottak a magyaroktól.

Késő este az egyik sváb korcsmába bement Szőke Sándor nevű magyar legény, hogy ott szivart vásároljon. A korcsma előtt hozzátartozói szekéren várakoztak rá: Benn zürzavaros láрма, majd segítségkiáltás hallatszott, azután nyílt az ajtó és a bent mulatók verbeborultak dobta ki a magyar legényt. A szerencsétlent bent az oláhok és sváb legények agyba-főbe verték, bicskával felhasították a hasát és félholtan kidobták.

Ekkor jött arra a 6 emberből álló csendőrjárat. Mikor a verbeborult legényt látták, azonnal benyomultak a korcsmába és el akarták fogni a tetteseket. A részeg oláhok és svábok azonban ellene szegültek és megtámadták a csendőröket. Bor István őrsvezetőt fejbeverték és mikor az ájultan összeesett, a másik őrsvezető sortűzet vezényelt.

Az első sortűz azonban nem használt, sőt ellenkezőleg, még inkább vérszemet kaptak tőle a részegek. A lövöldözés hallatára összecsendült a falu lakossága is s oly fenyegető magatartást tanusított, hogy a csendőrök meghátráltak. A felbőszült tömeg erre újra támadt, mivel háromszoros sortűzet adott a 6 csendőr puska.

Erre a tömeg halálra rémülten szétfutott. *Négy halálosan, négy életveszélyesen sérült ember maradt a csata színhelyén,* a többi sebesült elmenekült. A csendőrök a tetteseket elfogták és a fegyverhasználatról azonnal jelentést tettek az aradi csendőr-szárnyparancsnokságnak, a mely a vizsgálatot megindította.

TÁVIRATOK.

Wekerle ebédje.

Budapest, okt. 21. Wekerle miniszterelnök szombaton az osztrák és magyar delegáció tiszteletére ebédet ad, melyre mintegy 300 vendég hivatalos.

Az általános választójog.

Budapest, okt. 21. A király má délben másfél óras kihallgatáson fogadta gróf Andrássy Gyula belügyminisztert, aki az általános szavazati jogról készített törvényjavaslatot terjesztette elő. A király hosszasan kérdőközdött a javaslat részletei felől, az előzetes szankciót azonban megadta.

Gyilkos testvérek.

Czegléd, okt. 21. Végh Károly gazdát Józsa Mihály és Béni agyonverték. A gyilkos testvéreket a csendőrség letartóztatta.

Szerbia és a háboru.

Belgrád, október 21. A szkupcsina a hadsereg felszerelésére 16 millió frankot szavazott meg. Politikai körökben befejezett tényként beszélnek, hogy Szerbia és Monténegró véd és dacsövetségre lépnek a monarchia ellen.

Angol laptámadás.

London, okt. 22. Nagy feltűnést keltő hírt közöl a „Daily Telegraph” mai száma. Felszólítja Szerbiát, hogy Törökországgal szövetkezzen a monarchia ellen.

Aehrenthal a 48-as pártban.

Budapest, okt. 21. Aehrenthal báró külügyminiszter ma este Wekerle társaságában látogatást tett a 48-as függetlenségi pártban, ahol Kossuth fogadta. A képviselők közrefogták a külügyminisztert, aki azonban politikai nyilatkozattól tartózkodott. A szerbiai lármára azt mondta, hogy az nem komoly, tehát nem veszedelmes. Hosszasabban beszélgetett a külügyminiszter Balla Aladár ujvidéki főispánnal, aki kérte a helyőrség megerősítését, amit a külügyminiszter meg is ígért.

Az első ütközet.

Konstantinápoly, okt. 22. A török-bolgár határon, hír szerint, megtörtént már az első összeütközés, amelyet a bolgár katonák provokáltak. Az összetűzésből valószínűleg harc keletkezett, amelynek részletei ismeretlenek. Az összeütközés híre nagy elkeseredést keltett a török fővárosban.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A kettészakított váltó. Forgó László timár felett magánokirat-hamisítás miatt ült törvényt tegnap a debreceni kir. törvényszék. Forgó junius 16-án, egy kitöltött váltót kettészakított, hogy ez által bizonyos fizetési kötelezettségek alól meneküljön. A törvényszék Forgó Lászlót három havi fogsázbüntetésre ítélte, amelyet Forgó megfelelt.

A Latkóczy-ügy.

Uj panama a háttérben.

A hivatalos lap mai számában az alábbi lapidáris, száraz, de sokatmondó közlemény jelent meg: Latkóczy Imre, a közigazgatási bíróság volt másodelnöke ezen állásáról lemondván, lemondási kérvénye szabályszerű tárgyalás után 1908. évi október 17-én elfogadtatott.

Ma az a hír volt elterjedve a főkapitányságon, hogy Latkóczy Imre, a közigazgatási bíróság volt másodelnöke, visszaérkezett Budapestre és a Schwarzer-féle szanatóriumban, a Kékgolyó-utcában helyeztette el magát gyógykezelés (!) végett. A rendőrségen Latkóczy ellen nincsen semmiféle eljárás, azonban a belügyminiszteriumban és a kereskedelemügyi miniszteriumban vizsgálat folyik, hogy kiderítsék az összes panamákat, melyekben Latkóczynak része van.

Mint értesülünk, Latkóczy ügyében a rendőrségen tényleg beszüntették a nyomozást, de nyomoznak egy másik nagy ur, v. b. t. ügyében, aki Latkóczyéhoz hasonló szivességeket tett a protekcióra szoruló vállalkozóknak.

A rendőrségen ezt a nyomozást is szokott módon titkolják.

Latkóczyról különben Schwarzer-nél semmit sem tudnak, tagadják, hogy ott lenne, lakására sem jött vissza. Most kiderült az is, hogy Kretz semmiféle rokonságban nem volt Latkóczyval. Csak mint ügynök és felhajtója szerepelt.

Reménytelen szerelem.

(Folytatás.)

Závornét, a szép fiatal asszonyt a három személyzete boldog örömmel üdvözölte. Minden iránt érdeklődött, szívélyesen beszélgetett és kérdezősködött s megjelenése, kedvességével csak fokozta, azt a szeretetet, amely itánta a három népének lelkében élt.

Ettől kezdve aztán Závorné Ilona gyakrabban be-bement a hámorba, a három irodájába, sőt kedvtelésből a férje mellett még az írásbeli teendőikben is segédkezett.

Néhány nap után, mikor Závorné ott dolgozott férje irodájában, benyitott Rába Zoltán.

Závorné Andor szemben ült az ajtóval s nyomban észrevette az ő legkedvesebb emberének megérkezését:

— Ah, Rába ur! Hazaérkezett? Berukkolt?

Felállt és kezét nyújtotta a hozzá-siető ifjunak.

— Tisztelettel jelentem nagyságos uram, hogy szabadságom a tegnapi nappal lejárt. Elfoglaltam helyemet.

— Jöjjön csak, bemutatom önnek a feleségemet.

Závorné Ilona, aki férje első szavai után már figyelmessé lett a látogatóra, felállt és igen szívélyesen üdvözölte Rába Zoltánt:

— A férjem sok szépet beszélt már önről nekem. Ebből jól ismerem. Örvendek, hogy most személyesen is megismerhetem.

Nem mondott el mindent, amit a pillanat hatása alatt érzett. Csudálatos hatással volt rá Rába Zoltán. Soha még, mikor férfit látott, vagy bemutatott neki, olyan különös, zibbasztó érzés nem futott át erein, mint most.

Rába Zoltán azután hosszasan beszélgetett főnökével az üzletmenet felől, mi-alatt a fiatal asszony abbahagyta írását, figyelte a társalgást, de érdeklődése nem csupán a társalgásnak, hanem magának az ifjunak is szólott:

— Milyen szép ember — gondolta magában. — Fiatal s mennyi férfias komolyság, mennyi méltóság van benne.

Ettől kezdve aztán valami csudálatos nyugtalanság szállta meg. Akárhogy akarta is, nem bírta kiüzni gondolatából az első találkozás emlékét. Mikor egyedül maradt, izgatottan gondolkodott el ezen a találkozáson:

— Mi volt ez? Soha még találkozás ilyen hatással nem volt reám. Egy ifjú, aki pillanat alatt elrabolja szívem nyugalma; egy ifjú, a kivel alig váltottam néhány szót, úgy behizelegte a szívembe magát, mint a férjem se, a ki pedig figyelmessége és szeretete minden jelével hálóz be.

Azután vádolni kezdte önmagát, hogy miért is ment az irodába. Ha nincs ott, nem látja meg s nem ébreszti fel benne ezeket az érzelmeket és gondolatokat, a melyek csak arra jók, hogy nyugalma megzavarják. Boldognak érezte magát s most ébredt tudatára, hogy az ő fiatal szívének ilyen ifjú szeretetére lett volna joga.

— Nem megyek többé az irodába. Majd találok valami alkalmas kifogást. Nem mehetek. Nekem nem szabad többé azzal az ifjuval találkoznom. Nem így rendeltem a Gondviselés. Tetőtől-talpig derék ember a férjem, aki odaadással szeret. Minden vágyamat, óhajomat teljesíti. Kiemelt a legszerényebb életből s uj, jóléttel teljes életbe vezetett. Fény, pompa vesz körül, mindenki tisztel, becsül... Nem lehet

másként. Ezt a kis fellángolást kioltom a szívemből... Majd elfelejttem a találkozást. Nyoma sem marad a szívemben. En már asszony, feleség vagyok és hűséges hitvese akarok maradni annak az arany embernek.

Folyt. köv.

Budapesti gabonatözsde.

Október 21.

5 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 15.000 mm. buza.

Rozs tartott, zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

határidőüzlet nyugodt hangukattal nyílt meg. Később azonban a spekuláció fedezései folytán az irányzat megszilárdult és a gabonaneműk ára barátságos hangulat mellett 5-10 fillérrel emelkedett. A forgalom mérsékelt maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1195	1200—1199
Buza apr. 1909.	1207	1212—1211
Rozs októberre	990	993—990
Zab április	1009	1007—1013
Zab októberre	825	820—822
Zab április	855	854—854
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	753	757—756

Budapesti értéktözsde.

Jobb külföldi jegyzések nyomán barátságos hangulattal nyílt meg a mai értéktözsde. Az üzlet folyamán azonban bécsi eladások következtében az irányzat lankadt és a forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt üzlet mellett 1-2 koronával hanyatlottak. A járadékpiacban azonban 5 százalékos orosz államkölcsön iránt mutatkozott élénk érdeklődés, mely a nagyobb vételkezdés folytán ismét egy-egyed százalékkal javult.

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT-féle Emulsió az elcsúszástól megmenti és rendes erőhöz és vidámsághoz segíti őket.

Aggódó szülők



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

ezrei nézték elragadtatva gyermekük egészségének rohamos javulását. Még akkor is, ha a gyermekek a tejet visszautasítja, a

SCOTT-féle Emulsiót

szívesen fogadja és könnyen emészti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

Csinos glace, Finom svéd, Tartós szarvasbőr keztyük

hölgyek, urak és gyermekek részére óriási választékban

Schön Sándor

keztű, kötész és orvosi műszerrárbán.

Debrecen, Piaetz-utca 12. sz. (Stenzinger ház.)

Főtéri, előkelő Fűszer-üzletbe

PÉNZTÁROSNÓ

azonnali belépésre felvétetik.

Aki ilyen minőségben alkalmazásban volt — előnyben részesül.

Cim a kiadóhivatalban.

A hajdunánási szalmafonat-fehéritő és festő-gyár r. t. igazgatósága, a Debreceni Ujság folyó hó 18-diki számában hirdetett közgyűlési meghívását, téves tárgysorozat közzététele miatt, ezennel egész terjedelmében semmisnek nyilváníttja s azt a következőkben hirdeti:

Meghívó.

A hajdunánási szalmafonat-fehéritő és festő-gyár részvénytársaság folyó hó 30-án, délelőtt 10 órakor, a gyári irodában

I. évi rendes közgyűlését

tartja,

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazati jogukat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlés előtt legalább 3 nappal, a társaság pénztáránál, vagy a hajdunánási gazdasági banknál letétbe helyezik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, valamint az 1907—8. évi mérleg és eredmény számla előterjesztése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvénye iránti határozat.
3. Az alapszabályok 24., 29. és 36. §§-nak megváltoztatása.
4. Lemondás folytán megüresedett igazgatósági tagsági állások betöltése.
5. Felügyelő bizottság választása s ennek az 1909. évre tiszteletdíjának megállapítása.
6. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

JEGYZET. A mérleg és eredmény számla, ugyancsak a felügyelőbizottság jelentése, az alapszabályok 41. §-a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon a társaság irodájában közszemlére van kitéve.



LILIPUT ZONGORÁK
135 cm. hosszú legújabb Hárfá pedállal kapható kizárólag
Schmidt S. zongoraraktaiban.
Wirth zongorák gyári áron.
Zongora hangolások, javítások elfogadtnak.

ELVESZETT a Péterfia-utcán egy lakatos-satu. A becsületes megtaláló kéri a Ganz-féle villamos irodánál (Piac-utca 72.) jelenteni, ahol jutalomban részesül.

TEJES-TEJ kapható házhoz szállítva. Felvilágosítással szolgál Kontsek Géza fűszerüzlete.

A Földes-féle
MARGIT-CRÉME
legjobb a világon, hatása csodás.
Gyorsan és biztosan ható szer szepth-, máj- és hóriások, kiütések, pattanások és mindennemű bőrbaj ellen. Pár nap alatt ifjítja és szépíti az arcot. Kapható mindenütt, Nagy tégely 2 kor. Kis tégely 1 korona. Készíti Földes Kálmán gyógyszer. Aradon. Főraktár Debreczenben; Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drög. Mihalevits Jenő, Murakózy László, Tóth Béla gyógyszerárakban.
A közönség megtévesztését oclzó utánzásoktól óvakodjunk.

KEIL-LAKK

a legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fillér.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kapható
KONTSEK GÉZA CÉGNÉL DEBRECZEN.

Hölgyek! Figyelem!

A vasuti raktár tűz által kártalanított — selyem blousok és selyem szoknyák óriási választékban

rendkívül mélyen leszállított árakban elárusítatnak.

Tisztelettel:

Blumenstein Testvérek.

Piac-utca 14. Bika-szállóval szemben.

LASZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Tisztviselők figyelmébe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő
egylet kolozsvári képviselősege
(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyughíjjogosult állami-, megyei- és városi
tisztviselőknél, katonatiszteknek és nyug-
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,
ugyszintén 26

törlesztési kölcsönügyekben
díjmentes utbaigazítással és tanáccsal szolgál.

Válaszbélyeg osztozandó.

NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Újság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatti.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piacz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Ötven hold
fekete földet
veszek,

készpénz fizetéssel,
azonnali átvételre.
Közvetítők kizárva.
Cím a kiadóban.

AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

Alkalmi ajánlat!

Szobai dísznövények helyszüke miatt
mélyen leszállított árban. Ugyiszintén
Jácint és tulipán hagymák kert részére
ugy üzdészetre, mint szobai hajtásra
sokféle színben a legjutányosabb árakon
kapható.

Mindenszentekre koszorúk legolcsóbb árban
Paczelt Jánosnál. Kertészet,
Ferenc József-ut 6. Üzlet Kossuth-u. 2.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közön-
séget tudatni, hogy az eddig Vanger
Sándor és társa cég alatt fennálló
női-divat szalont, az ifj. Szele Lajos
urnak cégünkben történt kilépése
folytán, a mai naptól

Vanger Sándor

néven fogom vezetni. Amidőn ezt
szíves tudomásra hozom egyben ké-
rem továbbra is nagybecsű szíves
pártfogását.

Teljes tisztelettel

Vanger Sándor,
Batthyány-u. 1.

Legjobb és így a legolcsóbb
villamos világítás
és
erőátviteli berende-
zéseket
Fazekas Imre

készíti. Ivlámpák és motorok
kezelése és évi karban tar-
tása mérsékelt díj mellett el-
vállaltatik.

Iroda Piacz utca 77. szám.
Telefon 567. szám.

Légszesz és villamos csillárokat, ámpolnákat, falikarokat, mennyezet, asz-
tali-, zongora- és éjjeli szekrény-lámpák
készít petrolium és légszesz osillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy
légszesz és villamosra

Kulcsár József bronzműves

Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választé-
tű rektárt légszesz szerelvény különlegességekből.

30—50% gázmegtakarítással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat
üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat)
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden
e szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Társat keresek,

egy Debrecenben alapítandó villamos-
felszerelési (csillár) mechanikai üzlet
alapításához, mely üzlet egy szab. vil-
lamos bérlet, üzlettel lesz összekötve.
Szükséges tőke **1000 kor.**
Levelek kitünő szakember alatt a ki-
adóba kéretnek.

Magyar találmány! Magyar ipari

66% Tüzelőanyag megtakarítás 66%
érhető el ujj és régióserép kályhánál a

RAPID

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva
az összes európai és amerikai egyesült-
államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.

Nagyság szerint 30—36 koronáért kap-
ható és megrendelhető:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID”
gyorsfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Villanyszerelő

önálló munkás, a ki 500—600 ko-
rona tőkével bir, egy itt létesítendő
uj csilár és szerelő üzlethez

társul kerestetik.

Jelentkezőknek a címet a kiadóhi-
vatal csütörtökig továbbítja.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Szőnyegek, függönyök,
ágy és asztalterítők,
flanelltakarók, linoleum

„Valódi persa szőnyegek”
nagy raktára.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja 10 szócig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levegő nélküli töltésű, pontosan mért, és ha a szükséges pontosság betöltődik.

Apró hirdetések olcsó és tartósak.

LEVELEZÉS.

FIATAL leány elárúsítónő, vagy ehhez hasonló állást keres. Levelet „Szorgalom” jelige alatt Főpostára, Post restanta. 455

AJÁNLAT.

GYAKORLÓTT blouz varróleány állandó alkalmazást kap Takács Sándorné, Thaly Kálmán utca 7. szám. 430

ELOKÉSZÍTÉK bármilyen vizsgára, nagyon jó eredménnyel. Nyilvános tanulókat kitüntien tanítok. Cim a kiadóban. 439

2 utcai szoba a Bankpalotába kiadó. Cim a kiadóban. 433

UTCAI garzon lakás Batthyányi utca 14. sz. kiadó. 428

URI emberek ebéd kosztot kapnak jutányos aron, Szent-Anna-u. 58. sz. 391

Költözökéseket federes stráf kocsin elvállal Csengeri Károly Hatvan-u. 58. 367

IGEN elegánsan berendezett két utcai szoba garzon lakásnak kiadó, Egyháztér 13. sz. 354

ELSŐRENDÜ porosz kőszén és száraz vágott fa, legolcsóbban kapható Varga Károly szén- és fakereskedőnél. Liba piac. Telefon sz. 465



LEGUJABB!
Ön-beretválkozó kész-
lék, teljesen
veszély men-
tes, 12 darab
kétlűpengé-

jevel 14 korona Márton Gyula üzletében Piac-
utca 9. Bika szálloda mellett. 9585

FAEGYÉSHÉZ szükséges tárgyak és égető kész-
lékek nagyválasztékban Thaisz Arthur
papírárú nagykereskedésében, Bika-szálloda
mellett. 358

SENY bélyeg katalogus 1909. évi megérkezett
Harmathy antiquáriumban Fűvészkert-u. 14.
Ritka külföldi bélyegek fél és negyed aron. 387

EGY utcai szoba butorozva vagy anélkül no-
vember 1-től kiadó, Kossuth-u. 6. szám alatt.
Értekezhetni a házmesternél vagy Kasza-
nyitzky Endre üzletében. 328

PÁLFY kertben passzátuti szőlő télire való
kiőja 32 fill. Telefon sz. 613. 283

KOLCSON fűrdőkád kapható Kiss Ignác bá-
dogosnál. Piac-u. 34. 262

MAGÁN detektív iroda, Debrecen, Iskola utca
4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozá-
sokat, megfigyeléseket elvállalok, a legna-
gyobb titoktartás mellett. Kramer József. 169

HARISNYAKOTÓ IPAR VÁLLALAT. Haris-
nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118



Földvári L. debreceni első elek-
trotechnikai gyár és villamos
szerelési vállalat. Kossuth-u. 1.
Villamos világítást, erőátvitelt-
telefonok, villámhárítók, villa-
mos csengők berendezését,
évi jókarban tartását, ugy
helyben, mint vidéken, legju-
tányosabban esz-
közöl.

Geréby Pál Csapókert melletti birtokán krumpli
tarló sertés legelőnek kiadó. 326

BUTOROZOTT szoba kiadó, Hüvelyes utca 7.
Ugyanott gimnáziumi tanulókhöz lakótárs ke-
restetik. 450

ÜRES festékes hordók olcsón megszerezhetők,
Arany János-u. 47. sz.

SZARVASMÁRHAT vállalok teelni, értekez-
hetni vasárnap, Hajnal utca 15. sz. 447

CSEPLŐ garnitúrákat veszek és eladok. Gép-
lakatos tanulókat felveszek, Ehrenrich Sá-
muel Széchenyi-u. 44. sz. 174

SZOBA és konyha butorokat raktáron tart,
megrendeléseket elfogad Bálint József aszta-
los (Csapó) Berec utca 8. sz. 452

MINDENFÉLE tarka varrást szépen és olcsón
készítek. Cim a kiadóban. 456

EGY szép utcai betorozott szoba intelligens ház-
nál kiadó. Zápolya utca 3. szám. 455

KIADO régi fűszerüzlet helyiség, forgalmas he-
lyen Meszera u. 26. 460

SZOPTATÁSRA egy kis gyermek kiadó. Olyan
anyához kinok 11 hónapos gyermeke van.
Cim Török Bálint utca 13. sz. 458

LEGFINOMABB kristály petróleumot 5 literes
kantákban házhoz szállítok. A Térei J. féle
petróleum üzlet a legújabb üzlet helyiségből
által lett helyezve a Hatvan utca 10. sz. ház
udvar helyiségébe. Tévedés kikerülése végett
minden kanán Térei J. felirású ösmertető jel
van. Telefon 170. szám. Kérem a ház szám és
a Térei J. felírásra ügyelni. 459

KERESLET.

JÓBB családból való szolid fiatal nő ajánkodik
házi kisasszonyoknak, kisebb tagu urí család-
hoz vagy gyermek kertésznőnek, nagyobb
gyermekek mellé. Nem annyira nagy fizetés,
mint inkább jó banás módra reflektál. Mes-
ter utca 39. 432

KERESKEDELMIT végzett leány, ki a könyve-
lésben teljes jártassággal bír, azonnal felvé-
tetik. Cim a kiadóban. 424

PÖZSGAY Vince fűszerüzletében tanuló felvé-
tetik teljes ellátással. Uj-Fehértón. 356

HENTES tanuló felvétetik, Csapó utca 68. 446

2 segéd és tanuló fizetéssel felvétetnek Ullmann
Salamon fűszernagykereskedésében Pacsirta
utca 81. sz. 443

ELADÁS.

Betegség miatt eladó minden elfogadható árért
Széchenyikert 8. sz. ház, óriási nagytelekkel
1100 négyszögöl 40 méter épülettel, 130 ne-
mesgyümölcsfa és konyha kertészettel.

2 utcai légszesz ivólámpa eladó. Cim a kiadóhi
vatalban. 432

EGY 767 literes új boros hordó eladó. Seress
Mátyásnál Derecskén. 429

A Bocskay-kertben 150 hectoliter must eladó,
Értekezhetni Debrecenben Lengyel Károlynál,
Vigkedvü Mihály utca 15. 423

ELADO HAZ Bundi utca 12. szám. 9690

EGY jó karban levő használt stráfocsu eladó,
Ullmann Salamon fűszernagykereskedőnél,
Piac utca 81. 444

ELADÓ egy anya kanca, másfél éves kanca
fiával és egy 5 hónapos csődör fiával. Ugyan-
ott két lóra való fekete kulcsos szerszám és
két ló után egy sárga vágott oldalú, két bór-
üléssel ellátva könnyű kocsi eladó. Vagon-
gyár végében létai-ut mellett lehet értekezni
Dankónál. 449

EGY elegánsan berendezett fodrász üzlet be-
rendezés jutányos aron eladó, Maklári Im-
réné H.-Nánás 324

Kevésbé használt új butorok hivatal áthelyezése
végett jutányosan eladók, megindható Bethlen
utca 76., az üzletben. Ugyanott egy sztalai
sparhekt eladó. 451

ELADO, egy jó cilindergép és egy üvegcses ste-
lazzi, cipésznek igen alkalmas. Méliusz-tér 8.
szám, Elek Ferenc cipésznél. 453

ELADO, használt butorok, íróasztal és egy
zongora amit esetleg bérbe adnék. Iskola-u.
6. szám. 452

Különféle butor tornyas vas konyha edények
eladók, Simonffy utca 31. 454

ÖNKENTESI köpenyeg, zöld szegéssel eladó.
Hajó utca 26. 461

EGY 500 literes boros hordó eladó. Mester utca
21. szám. 475

**Legjobb órák,
legszebb ékszerek**
szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Eladó
Petőfi-tér 2. számú ház,
amelyen jelenleg egy jó meneteli
korcsma és vendéglő van.
3 évig még adómentes könnyű
fizetési feltételek, azonnal eladó.

FESTŐISKOLA
Rajzó Miklós
festőiskolája
Piac utca 42. sz. a.
Hátul a kert helyiségben megnyílt.
Beiratkozásokat ugyanott elfogad
d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

Telefon 296.
CSÁTHY FERENCZ
DEBRECZENBEN.
Egyháztér 2. szám a Nagytemplomnál.

Ajánlja 10,000 kötetből álló
magyar- és német kölcsönkönyvtárát
a n. é. közönség szives figyelmébe jelen
őszi és téli évadra a legillőbb árak mel-
lett. E tekintetben kellő felvilágosítást
nyújt a kölcsön könyvtár jegyzéke.
Kivánatra
ingyen és bérmentve küldi meg a czég.

Eddig nem létező
árban
vásárolható a divatos őszi és
téli posztó gyapjuszövet az
ujjannan friss árukkal beren-
deztgt posztó kereskedésében

Kohn M. Miksa
Hatvan-utca 7. sz.
Nagy választék: Szabott árak.
Tessék meggyőződni.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanellek, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arófátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

őrjási választékban.

Gostümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

júta, spárga, hollandi, kiddyermünster, tapaszty, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, bútor szövetek és creppek, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérművek,

vászon, sifon és batizsi női ingek, nadrágok, hátaköntösök és alsósoknyak, sima- és himzett kész ágyszövetek, selyem lüster és cloth alsósoknyak, kásmír és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

bálsingek, gallerek, kezelők, nyakkendőik, divatsebkendőik.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztyűk,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) edeségét, hamvaságait, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvrössséget. Az eldurvult, kirepedezett és szélkifújta arcot vagy kezét, a legrövidebb idő alatt fehérré s puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlható!

Katása gyors és biztos! Egy üveg Nint bőrápoló szer páratlan MOLLITERGIN Teljesen fémentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s ióraktára

Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz DEBRECENBEN,

Főpiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

(A volt Spiegel-féle)
Első debreceni

mosó intézet

Piac-utca 63. sz. alatt

Ajánlja a n. é. közönség szíves figyelmébe, hogy újabban berendezett mosodáját, és cél-szerű új gépeit mely a ruhára teljesen ártalmatlan.

Tisztelettel FEUERSTEIN MÓR.

Essenciák.

a legjobb rum és likör italok hideg uton való készítéséhez ugyanint rum, konyak, ananas, vanília, allasch, kömény-kávé, chertreus, málna, meggy, leperr, kakao stb. essenciák

olcsón beszerezhetők.

Jósa és Jóna

15 év óta fenálló első drogueriájában,
Debrecen, Kossuth-u. 6.

1000 darab



BOA



1000 darab

BOA

Egy első rendű szőrme gyáros teljes készletét poton áron megvettem és rengkívül előnyös árban adom el. (Tessék meggyőződni.) Gyermekek biber garnitúrák, Gyermekek Thibet garnitúrák. Persia, nyest, angora, Róka, hermelin, meufon, zoboly boák, muffok, sapkák és szőrme kabátok nagy választékban

a Rózsa-féle alkalmi vételek áruháza,

a főposta mellett.

1000 darab



BOA



1000 darab

Egy ló után való jó karban lévő

árukihordó-kocsi

megvételre kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Moskovits József

úri szabó divatterme

Angol és hazai szövet
ujdonságok raktára

A legelegánsabb

úri ruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye

* Piac-utca 46. szám az udvarban. *

Menyasszonyi kolengyék és ajándéktárgyak nagy raktára.

Kaszanyitzky Endre

fűtőzai üzletébe

megérkeztek és nagy választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali függő, salonn, ebédlő és háló szobai villany-csillárok, és lámpák,

melyek a legmodernebb és legszolidab kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Olcsó árak. — Kifűtő ár.



Épület és portáló üvegezési vállalat.

Képeknek minden nagyságban egyszerűen legolcsóbbáig

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Telefon 210
FÖLDES SÁNDOR
 elektrotechnikai vállalata.
 Debrecen, nagytráfi utvar.
 Legelősbban és szakoszerűen készít
villamos világítási
 orőztviteli berendezéseket.
 Hási és magán telefonok, villancsengők
 berendezését és évi jókarban tartását,
 valamint minden e szakmába vágó és
 legkomplikáltabb munkát.

1906. II. 208/6.

Árverési hirdetés.

Szabolcsvármegye árvaszéke
 14928/908. áu. véghatározata megbí-
 zásából, Balla István gondnokolt és
 Csernyánszky Róza kiskoru tulaj-
 donát képező, a hosszupályi-1 626.
 számú tkvi betétben felvett, egy tag-
 ban fekvő 1200 négyszögöllel szá-
 mitott 29 hold 61 négyszögöl terü-
 letű szántó földet, Hosszupályi köz-
 ség házánál 1908. év november 5-én,
 d. e. 11 órakor árverés útján eladom.

Kikiáltási ár 4350 kor.

Részletes feltételek nállam, s
 Hosszupályi község házánál meg-
 tekinthetők.

Nyiregyháza, 1908. október 19.

Fejér Imre,

Szabolcsvármegye tiszti-főügyésze.

Ha pénzét
 áldozza
nyomtatványra!!
 ha célszerű, izléses
JÓ MUNKÁT
 kíván, — hívja telefonon
106. számot,
 azonnal jelentkezni fog
MIHÁLY SÁMUEL
 könyvnyomdája és papirkereskedése
Piac-utca 30. szám

Legjobb és legpontosabb
zsebórák,
 jól szabályozott
fali, inga és ébresztő
órák
 jótállással legelősbban
Blattner Béla
 órás üzletében, Kossuth-utca 4. sz.
 alatt szerezhetők be.
 Ugyanott mindennemű óra javítások a leg-
 jutányosabb árban 1 évi jótállással.

Kardos László
 Kossuth utca üzletének kirakatai
 naponta érdekes hasznos és szép
téli ujdonságokat
 mutatnak be.
 Érdemes a megtekintésre.
Debrecen, Kossuth-u. 9.
 Telefon sz. 113.

Boros hordók
 és
taposókádak,
 új és használt,
bor zsákok
 kaphatók
Péterfia utca 76. sz.
 Ugyanott egy petróleum tartály eladó.

Alapított 1893. évben.

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruháza **Piac-utca, a főpostával szemben.**

Angol aljak divat
 színekben
3 frt.

Megérkeztek

óriási választékban
 berlini és párisi modellek

Costümök
 angol kelméből
9 frt.

női és leány felöltőkben, ruhaaljak, costümök, blousok, bársony és szörme fel-
 öltők, bundák, színházi belépők, boák és karmantyuk, pongyolák és alsószok-
 nyák, (Jouponok.) **Valódi Perzsia és másnemű szörme kabátok.**

selyem tafft alsó-
 szoknyák jouponok
7 frt. 50 kr.

Külön mérték osztály.
Szolid, olcsó árak.
 Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Női felöltő raglan színes
 angol kelméből
4 frt. 50 kr.